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های اجتماعی را برعهده دارد. در این علم ریاضی وظیفه نظم بخشی به پدیدهعلم حقوق مانند : چکیده

هاست. یکی از این موارد، محاسبه دیه در میان، ریاضیات نیز وسیله مناسبی برای نظم بخشی به این پدیده

مشکل تواند قضات و وکلا را در محاسبه دیه با های اشتراکی است. تعداد زیاد قاتلان یا مقتولان میقتل

سازی این محاسبات و تهیه نرم های ریاضی، به سادهسازی این امر با استفاده از فرمولمواجه نماید. لذا ساده

مساله سعی شده تا از رهیافتی گام  1. به همین منظور در قالب افزارهای مربوطه، کمک شایانی خواهد نمود.

    به گام برای فرمول بندی این موضوع استفاده شود.

   قتل اشتراکی، محاسبه دیه. ریاضیات حقوقی،ات کلیدی: کلم

 K14 طبقه بندی موضوعی:

 

 . مقدمه1
ریاضیات امروزه جای خود را در علم حقوق همانند سایر علوم باز کره و با کاربردهای فراوانی که در ای ن  

ش ده در مس ایل   دانان را محتاج به دانستن روش های محاسباتی و رواب ط تعی ین   علم دارد  عملا حقوق

مختلف نموده است. در مبحث ارث که یکی از مواردی است که ریاضی نقش مهم ی را در حق وق ب ازی    

می کند کارهایی شده و فرمول بندی هایی انجام شده و حتی نرم افزار هایی بر اساس همان فرم ول ه ا   

ت که به دلایلی از جمله کمت ر  نوشته شده اند و مورد استفاده فراوان قرار می گیرند. ولی موارد بسیار اس

اند و روابط ریاض ی قاب ل اتک ایی در آن وج ود     حادث شدن آن ها، از این جهت مورد بررسی قرار نگرفته

ندارد. مبحث قتل اشتراکی علی رغم ساده به نظر رسیدن به دلیل ماهیت پیچی ده ای ک ه دارد، هنگ ام    

ملزم به پرداخت آن هستند قضات و وک لا را ب ا   محاسبه دیه و چگونگی پرداخت آن و تعیین افرادی که 

کند. در گذشته قضات و حکام شرع در حل این مسایل ب ه روای ات و فت اوای علم ا و     دشواری مواجه می
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فقهای زمان خود مراجعه می کردند و در مواردی که فتوا صراحتا در موضوع مد نظ ر ص حت نداش ت از    

ده می کردند. البته با توجه به ن وع موض وع قی اس ممک ن     قیاس با موارد مشابه برای حل موضوع استفا

است همیشه کاربردی نباشد چرا که در گذشته قضات و حکام شرع با موارد عمدتا ساده ای )مانند قت ل  

زن و ...( مواجه بودند که امروزه ممکن است به موارد بسیار پیچیده ت ری )مانن د    9یا  2یک مرد توسط 

ک خاندان یا قوم( تبدیل شود. بنابراین به نظر می رسد که تعیین فرمولی ب ا  قتل یک مرد توسط افراد ی

استفاده از روشی استدلالی و منطقی و با استفاده از ابزار ریاضی به منظ ور س اده س ازی ک ار قض ات در      

مساله سعی شده تا از رهیافتی گام ب ه   1انجام محاسبات خالی از فایده نباشد. به همین منظور در قالب 

 گام برای فرمول بندی این موضوع استفاده شود.  

 . نتایج اساسی2
مساله اول : حالتی که تعداد 

w
T  زن و

m
T مرد و

n
T  فرد خنثی در قتل یک مرد یا یک زن شرکت

 را قصاص کند. کرده باشند و ولی دم مقتول بخواهد همه آن ها

مقدار دیه ای که ولی دم مقتول باید به قاتلی که قرار است قصاص شود بپردازد از رابطه زیر محاسبه 

 می شود.

(5)                                                                                                     
1

[ (( ) ) ] D
k c

m w n

D D
T T T

  
 

 

در رابطه فوق 
k

D ضریب دیه قاتل و
c

D  ،ضریب دیه مقتول است. بنابراین اگر قاتل یا مقتول یا مقتول

مقدار  Dخواهد بود. 8/9و اگر خنثی باشند برابر  2/5و اگر زن باشند برابر  5مرد باشند دیه آن ها برابر 

1شتر است. همچنین جمله  500دیه یک مرد یا همان 
( )

m w n
T T T 

بیانگر سهم هر قاتل در قتل  

 است.

خنثی در قتل یک مرد شرکت کرده اند و اولیاء دم مقتول  5زن و  9مرد و  2: فرض می کنیم  5مثال

 بنابراین خواهیم داشت :تقاضای قصاص همه قاتلین را دارند. 

 دیه ای که اولیای دم مقتول به هر مرد می پردازد.                                          

  
1 5

[1 ( 1)] D
2 3 1 6

D   
 

  

 دیه ای که اولیای دم مقتول به هر زن می پردازد.                                           

 
1 1 2

[ ( 1)] D
2 2 3 1 6

D   
 

 

 دیه ای که اولیای دم مقتول به خنثی پردازد.                                              

  
3 1 7

[ ( 1)] D
4 2 3 1 1 2

D   
 

       

 بنابراین کل دیه ای که ولی دم باید بپردازد برابر خواهد بود با     
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5 1 7 3 9

[( 2 ) (3 ) ( )]
6 3 1 2 1 2

D D            

که با روشی منطقی و با استفاده از اصول شرع به دست آمد را می توان با استفاده از  (5صحت رابطه )

)روشی ریاضی نیز  بررسی کرد. با این مقدمه که در مساله اول اولیا دم تعداد )
m w n

T T T   نفس را

1قصاص کرده اند که مجموع دیه این اشخاص برابر با  3
( ) D

2 4
m w n

T T T   است. برای بررسی صحت

رابطه به دست آمده باید مجموع دیه های پرداخته شده به قصاص شدگان توسط ولی دم برابر با مقدار 

 زیر شود:

   1 3 1 3
[( ) D ( )] ( )

2 4 2 4
m w n c m w n c

T T T D D T T T D D         

که در اصل مقدار فاضل دیه ی قصاص شدگان از دیه مقتول است. صورت ریاضی گونه تر رابطه فوق به 

 صورت زیر است
( ) ( )

1 1 1

1 1
[D ( )] D

m w n m w n m w n

i i

T T T T T T T T T

K c K c

i i im w n m w n

D D D D D
T T T T T T

     

  

   
   

     

(2) 

حال عبارت 
1

D

m w n

i

T T T

K

i

D

 



 .برای مردان، زنان و خنثایان به طور جداگانه محاسبه می کنیم 

1 1 1 1

1 3 1 3
D 1

2 4 2 4

m w n m w n

i

T T T T T T

K m w n

i i i i

D T T T

 

   

         

 با :( برابر خواهد بود 2بنابراین مقدار عبارت )
1 3

( )
2 4

m w n c
D T T T D    

 که همان مقداری است که با استدلالی منطقی و شرعی به آن دست یافتیم.

 ( خواهیم داشت.2با جایگزینی اعداد مفروض در مثال در رابطه ) 5مثلا در مثال
1 3 3 3 1 3

( 2 3 1 1) ( 2 1)
2 4 2 4 4

D D D           

 که همان مقدار محاسبه شده از روش اول است.

1 1

D . [( D ) ]

m w n m w n

i i

T T T T T T

K c K c

i i

D D D D D

   

 
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مساله سوم : اگر در قتل عمدی تعداد 
m

T  ،مرد شرکت کرده باشند و اولیاء دم مقتول بخواهندM  نفر

از آنان را قصاص کنند و از 
m

P   نفر از آن ها دیه بگیرند و
m

F  را عفو کنند مساله به صورت نفر آن ها

 زیر خواهد بود:

m m m
M F P T    

در این مساله به دلیل پیچیدگی ذاتی که که به خاطر حظور عفو شدگان در مساله ایجاد می شود، از 

استدلالی متفاوت استفاده می کنیم. طبق این استدلال فرد باید تنها به ازای جرمی که مرتکب شده) 

 ر قتل( مجازات شود و مابقی تفاضل دیه او از سهم او در قتل باید پرداخته شود.سهم او د

1بنا بر آنچه گفته شد، سهم هر قاتل در قتل برابر با 

m
T

خواهد بود. از طرفی از آن جا که قاتلین همه   

1شود برابر  مرد هستند بنابراین مقدار دیه ای که باید به هر قصاص شونده پرداخت
(1 )

m
T

    .می شود

1از طرفی هر کدام از قاتلین که مورد طلب دیه قرار گرفته اند باید مقدار 

m
T

را به ولی دم پرداخت   

 کنند و افراد بخشوده شده نیز نه مبلغی می گیرند و نه می پردازند.

1بنابراین در این مساله مقدار 
(1 )

m

M D
T

   باید به قاتلینی که قرار است قصاص شوند پرداخت شود. و

mمقدار 

m

P
D

T
نیز توسط قاتلینی که قرار است دیه بپردازند پرداخت می شود. از طرفی می دانیم ولی   

)دار دیه نفر را قصاص می کند باید مقM  دم چون دارد 1)M D   را بپردازد و از طرف دیگر او

تعداد 
m

F   مرد را نیز عفو کرده است. بنابراین باید سهم جنایتی که آن ها انجام داده اند یعنی مقدار

m

m

F
D

T
را نیز بپردازد. حال اگر استدلال ما صحیح بوده باشد باید مقدار کل دیه پرداخته شده برابر  

 مقدار دیه ای شود که به قصاص شدگان تعلق می گیرد. یعنی :

 (9                              )

(M 1) D ( ) ( 1 )
m

mm m m m m m

m m m m

P FP F M T T P F
D D D M D

T T T T

    
        

 

گفته شد 

1( باید با مقدار دیه ای که به قصاص شوندگان پرداخته می شود یعنی 9که رابطه )
(1 ) D

m

M
T

  برابر

باشد. که با قرار دادن 
m m m

M F P T   ( به سادگی این تساوی به حاصل می شود.9در رابطه ) 

به به حالتی تعمیم داد که در آن قاتلین شامل مرد ، مساله فوق را به راحتی می توان با استدلالی مشا

 زن و خنثی باشند. 

مساله چهارم: در بحث تعدد اولیاء دم است. با فرض اینکه شخص الف شخص  ب را به قتل رسانده باشد 

ولی دم تعداد   Hولی دم باشد حال اگر از این   Hو  شخص ب دارای 
F

H  قاتل را عفو کنند، تعداد
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D
H   از او طلب دیه کنند و تعداد

K
H   طلب قصاص کنند، اولویت با طالبان قصاص است اما باید دید

          که سهم هر یک چگونه پرداخت می شود. واضح است که :      

(8                                                                                                         )

F D K
H H H H    

 در حل این مساله سه نکته قابل توجه است : 

ا طلب کند ولی قصاص ر 5طالبان قصاص بر سایرین اولویت دارند) یعنی حتی در صورتی که  -5

 باید قصاص انجام شود(

 طالب قصاص باید سهم طالب دیه را به او بپردازد. -2

در صورتی که برخی از اولیاء جانی را عفو کنند ردّ دیه متعلقه به عفوکنندگان بر عهده طالب  -9

 قصاص خواهد بود. 

ابان قصاص برابر ( واضح است که در صورت اتفاق اولیا دم به مطالبه دیه، سهم ط8با توجه به رابطه )

K
H

D
H

F، سهم عفو کنندگان  
H

D
H

Dو سهم طالبان دیه اولیه برابر   
H

D
H

خواهد بود. با این مقدمه  

می توان گفت که در صورتی که 
K

H   نفر از اولیاء دم طالب قصاص باشند باید مقدارF
H

D
H

را به   

Dجانی بپردازند. همچنین باید مقدار 
H

D
H

را به اولیای  دمی که طالب دیه هستند بپردازند. بنابراین  

باید مبلغ 
( )

D F
H H

D
H


ان قصاص پرداخته شود که با این وجود سهم توسط اولیای دمی که طالب  

)هر یک برابر  )
D F

K

H H
D

H H

 .خواهد شد 

Fاز طرفی واضح است که سهم جانی برابر 
H

D
H

و سهم هر کدام از اولیاء که طالب دیه هستند برابر  

D

D

H D

H H
یعنی   

D

H
 خواهد بود. 

  ها مرجع

 قانون مجازات اسلامی، کتاب قصاص و دیات -5
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